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Una sbarretta conduttrice di massa m = 5 g e di lunghezza Il = 25 cm scorre liberamente su due
binari orizzontali ai quali & elettricamente connessa. | due binari sono connessi tra di loro da una
resistenza R = 15 {). Per un tratto di lunghezza L = 40 cm i binari sono attraversati da un campo
magnetico uniforme B = 2.5 T diretto verticalmente ed uscente dal foglio (vedi disegno). La

sbarretta arriva al tempo ¢ = 0 nella zona con campo magnetico con una velocita v(0) = 2.5 m/s.
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In un piano inclinato di angolo @ = /6 = 30° sono poste due rotaie parallele, distanti I = 10 cm,
di resistenza elettrica trascurabile e connesse elettricamente tra loro alla sommita. Su di esse puo
scorrere senza attrito una sbarretta conduttrice di massa m = 10 g e resistenza elettrica

R = 0.1 Q. Il tutto & immerso in un campo magnetico uniforme e costante, diretto verticalmente, di

modulo B = 0.5 T. Ad un certo istante la sbarretta viene lasciata libera di scivolare lungo il piano
inclinato. Determinare:

1. verso e intensita della corrente indotta nella spira individuata dal sistema rotaie-sbarretta in
funzione della velocita della sbarretta.

2. la velocita limite della sbarretta nel suo moto di scivolamento.
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Una bobina rettangolare formata da N = 100 spire sovrapposte dilatia = 1cme b =5cm e
collegata a dei collettori circolari e ruota intorno all'asse che passa per i lati corti con velocita
angolare w all'interno di una regione in cui € presente un campo magnetico uniforme B = 0.4 T.

1. Ricavare l'espressione del flusso quando la bobina si trova nella posizione in figura (cioe
quando B é ortogonale al piano della spira)

2. Determinare l'espressione della differenza di potenziale massima tra i collettori, specificando
per quale posizione della bobina valga.

3. Calcolare a quale velocita angolare la bobina deve ruotare per ottenere una differenza di
potenziale massima paria 100 V.
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Un circuito chiuso di forma rettangolare di dimensioni g cm e b cm contenente un condensatore di

capacita C' é parzialmente immerso in una regione di campo magnetico larga L cm (vedi disegno).

Il campo magnetico ha direzione e verso ortogonale al circuito e modulo che varia nel tempo con la
legge B(t) = Bpexp(—t/7). Determinare segno e quantita di carica g(t) presente sulle armature
del condensatore.
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